

История возникновения этикета

Слово «этикет» появилось при короле Людовике XIV во Франции.

На одном из пышных приемов короля всем приглашенным были вручены **карточки с правилами поведения**, которые должны соблюдать гости. Отсюда и произошло понятие «этикет» - **воспитанность, хорошие манеры, умение вести себя в обществе.**



Эти карточки называли «этикетками».

Этикет Средневековья

Многие правила зародились еще **в средневековье**. Например, **снимать шляпу или перчатку при приветствии.**

Средневековый рыцарь, желая показать, что он находится в кругу друзей и ему нечего опасаться, **снимал шлем или поднимал забрало.**

Впоследствии, когда шлем уступил место другим головным уборам, **дворянин снимал или приподнимал шляпу** с той же целью показать, что он находится в кругу друзей.

Еще позже шляпу стали снимать перед вышестоящим лицом, а приветствуя равного себе, к ней лишь притрагивались. Женщин всегда приветствовали, снимая головной убор.

И в таком виде этот ритуал сохранился и в XIX веке, не меняясь на протяжении столетий. Даже короли Франции, которые не снимали шляпы ни перед кем, дотрагивались до нее при появлении дамы.

Обычай рукопожатия

Обычай рукопожатия имеет более древнюю историю. Человек протягивал невооруженную ладонь с вытянутыми пальцами правой руки в знак отсутствия враждебных намерений. До наших дней сохранилась традиция, согласно которой младший по возрасту или положению никогда не протягивает руку первым, так как ее могут просто не принять.

Этикет в Египте

С давних времён летописцы, философы, писатели и поэты давали многочисленные рекомендации относительно поведения человека за столом.



В Древнем Египте в III тысячелетии до н. э. одной из популярных рукописей был **сборник добрых советов «Поучения Кочемни»**.

В сборнике в виде рекомендаций отца сыновьям объяснялась необходимость практически обучать молодых людей **правилам приличия и образцового поведения в обществе**. Уже тогда у египтян считалось необходимым пользоваться столовыми приборами, также умение есть красиво, бесшумно. Такое поведение расценивалось как большое достоинство и необходимый компонент культуры.

Соблюдение правил этикета доходило до абсурда. Даже была такая поговорка: **«Этикет делает королей рабами двора»**.

Случаи из истории, когда стремление соблюсти этикет могло стоить людям жизни

Испанский король Филипп III во имя этикета пожертвовал своей жизнью. Сидя у камина, в котором слишком сильно разгорелся огонь, король не позволил никому из придворных поставить заслонку и не отодвинулся сам. Придворный, который должен был следить за огнем в камине, отсутствовал. Король решил не двигаться с места, хотя пламя уже обжигало его лицо, и загорелись кружева на его одежде. Получив сильные ожоги, он умер через несколько дней.

А при испанском дворе **Филиппа II** королева однажды упала с коня, застряв ногой в стремях. Конь поволок королеву за собой, но никто не рискнул помочь ей, чтобы не оскорбить ее величество прикосновением к ее ноге. Когда двое придворных все же решились спасти полумертвую королеву, то они поспешили немедленно скрыться от гнева короля за грубое нарушение правил этикета.

Развитие этикета в России

В русский язык слово **этикет** вошло в начале XVII века. Сначала этикет использовался как придворный церемониал. При появлении книгопечатания, стали появляться **первые пособия по этикету**. **Первая книга по этикету называлась**

«Домострой». В ней были изложены **правила поведения человека в повседневной**



жизни. Петр I, который много путешествовал по Европе, очень хотел, чтобы его подданные были похожи на европейцев. Он хотел перенять их обычаи, нравы.

При Петре I в 1717 году вышла в свет **книга о хороших манерах под названием «Юности честное зерцало»** или **"Показания к житейскому обхождению"**. Эта книга была адресована молодежи и рассказывала о **правилах поведения в обществе.**

Воспитанному дворянину полагалось, например, быть всегда вежливым и учтивым, знать иностранные языки, уметь красноречиво говорить, с почтением относиться к старшим.